

2023·9·18 星期一

学思用

抢抓战略机遇

打造数字经济创新发展新高地

未来石家庄更应当把握发展大势,坚定信心决心,抢抓战略机遇,以2023中国国际数字经济博览会成功举办为契机,打造数字经济创新发展新高地,努力实现企业兴旺发达和城市高质量发展的“双赢”。

□谷鹏

金秋九月,2023中国国际数字经济博览会成功举办,国内外数字经济行业代表齐聚石家庄,推介成果、交流经验、寻求合作、共享商机,向世界呈现了一场引领数字经济发展的精彩盛会,向世界展示了石家庄市数字经济发展的蓬勃态势。石家庄市近年来高度重视数字经济产业发展,布局建设了一批数字基础设施,加快推进数字产业化和产业数字化,不断加强数字政府建设,积极推广数字化新技术、新业态,拓展数字化应用场景。依托高新区生物医药产业集群优势,推动创新药物、高端医疗器械、医

疗信息化和智能化等全产业链开放创新,形成远程医疗、互联网医院、智能问诊、药物研发、医学影像、可穿戴监测设备等场景示范。聚焦产业数字化转型。加大先进装备制造、现代食品、现代物流、高效设施农业等领域应用场景开放力度,开展VR生产线建模规划、智能工厂、产品质量溯源、沉浸式线下购物、无人物流配送、农情物联感知等场景应用,加快推进全产业领域数字化转型升级。聚焦新领域新赛道。围绕量子信息、空天信息、下一代人工智能、自动驾驶等未来产业培育,以及数学和应用研究、生物大分子与合成生物学等特色研究领域,探索量子安全智慧社区、时空大数据平台、高精度遥感、智能公交、AI数据库等科技首用场景样板。聚焦新型智慧城市。加强新型数字基础设施和城市大脑建设,鼓励有关部门和单位应用5G、无人机、北斗卫星等技术手段,在环境治理、资源利用、应急管理、市容执法、交通执法、耕地保护、城市建设、水务管理等领域加快应用场景建设。加快政务服务“一网通办”再升级,重点推进电子证照、电子档案、数字身份等居民个人信息安全等示范应用场景。依托高新区生物医药产

业聚集优势,推动创新药物、高端医疗器械、医

疗信息化和智能化等全产业链开放创新,形成远程医疗、互联网医院、智能问诊、药物研发、医学影像、可穿戴监测设备等场景示范。聚焦产业数字化转型。加大先进装备制造、现代食品、现代物流、高效设施农业等领域应用场景开放力度,开展VR生产线建模规划、智能工厂、产品质量溯源、沉浸式线下购物、无人物流配送、农情物联感知等场景应用,加快推进全产业领域数字化转型升级。聚焦新领域新赛道。围绕量子信息、空天信息、下一代人工智能、自动驾驶等未来产业培育,以及数学和应用研究、生物大分子与合成生物学等特色研究领域,探索量子安全智慧社区、时空大数据平台、高精度遥感、智能公交、AI数据库等科技首用场景样板。聚焦新型智慧城市。加强新型数字基础设施和城市大脑建设,鼓励有关部门和单位应用5G、无人机、北斗卫星等技术手段,在环境治理、资源利用、应急管理、市容执法、交通执法、耕地保护、城市建设、水务管理等领域加快应用场景建设。加快政务服务“一网通办”再升级,重点推进电子证照、电子档案、数字身份等居民个人信息安全等示范应用场景。依托高新区生物医药产

坚定不移推进创新创造

积极融入京津冀协同创新共同体,强化协同创新和产业协作,争取更多创新要素向石家庄集聚、创新成果在石家庄转化,推动产学研深度融合,努力攻克一批尖端技术。强化创新链动力作用。围绕产业链部署创新链,以关键核心技术联合攻关为牵引,以中央创新区为平台,以科技成果转化“经纪人”为纽带,完善“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全链条,提升科技成果区域内转化效率和比重,构建一流创新生态链和创新生态环境,打造京津冀重要科技创新中心城市。强化人才链支撑作用。坚持“以才引才、以产业聚才”,紧扣打造5个以上千亿级产业集群目标,紧盯京津高端人才资源,创新柔性引才政策,灵活运用“专职+兼职”模式,推动政企融通、产教融合、科教汇,营造“近悦远来”人才发展生态。强化推动资金链滋养作用。加大对基础研究、共性技术创新等方面投入,引导支持金融机构创新适应产业演进形式和科技创新需求的产品,完

善天使资本、风投资本及产业资本退出渠道以及国有投资基金容错机制,引导各类资金“投早投小投科技”。

毫不动摇优化营商环境

积极对照世界银行评价指标体系,动态对标上海、深圳等先进城市做法,擦亮营商环境“石家庄品牌”。推进体制机制改革,积极扩大对外开放,加快政府职能转变,推行区域评估加速产业落地,稳妥推进招投标“双盲”评审改革,全力打造国内领先、国际一流的市场化法治化国际化营商环境,以更加奋发有为的精神状态推动高质量发展。着力提升政务服务效能,深化“放管服”改革,切实用行政审批的“减法”,赢得企业发展的“乘法”。要着力优化多元要素保障,把企业税费成本、融资成本、用地用能成本等降下来,让企业安心经营、放心投资、加快发展。为企业服务再升级,瞄准经营主体最关心、最迫切的问题,常态化开展市民·市长恳谈会、企业家·市长恳谈会,领导干部定期接听12345政务服务便民热线工作,切实解决企业经营中遇到的困难。

(作者单位:市政府研究室)

全面推进石家庄城市数字化转型

□孙日华



推动数字经济快速起步

在数字时代、智能时代,需要革新业态和产业发展方式,大力实现数字产业化、产业数字化。根据石家庄现有产业基础,加快生产制造、科技研发、现代工业、金融服

务、商贸流通、航空物流、专业服务、休闲旅游等数字化转型,全力推动产业互联网和消费互联网融合发展。打造数字经济创新高地,深入推动新型显示、高端通讯器件、超高清视频等,发展VR、可穿戴式、可沉浸式数字内容制作设备

制造企业和相关配套产业。塑造互联网经济品牌,大力发展新应用、创新新业态、探索新模式、培育新职业,以互联网的外拓性,激励消费市场的全域性发展,破除地方保护主义和思维局限,形成石家庄数字经济的强大合力与竞争优势。

崇尚数字生活方式

提高城市品位和百姓生活品质,数字化生活可以满足人民对美好生活的向往,打造智能化数字服务体系,强化政府、企业、社会之间信息系统的协同与数据联动。打造数字校园、数字社区、数字医院、数字街道等示范场所,全

面推动商业、文娱、体育、卫生、出行、健康、养老、社保等各领域的系统联动和数字新模式。加快城市公共设施的数字化转型,完成百姓生活圈的“新基建”,如建立“数字化、智能化”路牌和指示牌等,从生活细节着手,彰显数字城市建设水准。着力解决数字鸿沟,倡导公共服务“数字无障碍”,创造无处不在、优质普惠的数字生活新样貌。打造“物联、数联、智联”的城市数字基础,将地理空间、生态环境、建筑结构、物品标识、人员流动、车辆状态、安全监测、能源状况、设施设备运行等数据统筹,建立指标体系,构建城市神经元系统,实现互联互通。

建构数字治理体系

打造科学化、精细化、智能化的城市“数治”新范式。以“云网端边安”一体化数据资源服务为载体,形成“一网通办”、“一网统管”的融合创新格局。加强“一网通办”建设,围绕企业、群众实际

需要,实现“一件事”基本覆盖高频事项,构建全方面、全覆盖、全智能的服务体系。深化“一网统管”建设,将公安安全、应急管理、市场监管、环境监测、城市网格、规划建设、交通管理等重点领域,实现态势全时段、全系统感知和风险监测、预警、研判、统筹与调度,实现人机协同。推动公共数据和社会数据更大范围、更深层次开放共享,逐步完善城市数据体系,实现政府决策科学化、民主化、公开化,保证服务的高效化、人性化和智能化,最终实现社会治理的精细化、精准化、品质化。

提升数字教育品质

探索发展人工智能、大数据、VR/AR等信息技术融合的新型教学模式,拓展教育的新方法、新理念、新思路。各级领导干部要提升专业化能力,有强烈的充

电补课紧迫感,不断学习数字化知识,培育数字化思维,干部培训部门更要增加数字化新知识的培训内容。加强全民数字素养教育,鼓励高校、社会机构等面向各类群体开展终身数字化教育。高等院校、

科研院所所加大数字化人才培养,增加数字科研成果,为数字化转型提供智力保障和人才支撑。政府、企业加大与高等院校开展数字化领域的全面合作,实现产学研的落地见效,助推城市数字化全面提升改造。

提升数字主体合作能力

鼓励企业加强京津冀以及国外深度合作,通过“数字丝绸之路”,加强数字科技、技术的合作开发。

举办国际顶级的学术交流活动,在新兴领域争取国际标准组织或国际协同组织在此建立机构,放宽新型传输、软件和新型技术服务业的外资市场准入条件,鼓励符合

条件的国外企业提供数字内容增值服务。支持建立数字贸易交易促进平台,促进境内外数字经济资源、内容、产品、服务和项目的展示、交流和对接,提供数字版权确权、股价和交易流程服务等。

总之,数字时代的到来,对于石家庄而言,既有先天基础,也有后发优势。数字城市的转型发展是一套系统工程,需要在党委领导下,形成政府引导、市场主导、全社会共同参与的城市数字化转型工作格局。需要进一步加强组织协调,加大财政金融支持,强化多元协同治理,汇集人才要素资源。只有综合这些力量和要素,才能快速步入数字城市转型的快车道,享受数字时代带来的新福利与新机遇。

(作者单位:河北地质大学法政学院)

文化传播新路径:将“非遗”融入高校教育

□张怡凡 刘佳瑞

当今时代,任何一个国家都极其重视文化的发展,非物质文化遗产作为文化发展的重要组成部分,其发展保护已经成为全球关注的重点,并成为推动文化发展的重要手段之一。我国一直以来都将非物质文化遗产的保护与传承视作重点工作。为了使非遗文化得到更好的保护与传承,需要注入新的核心力量,那就是当代优秀青年的加入。高校是非遗保护与传承的一个重要阵地,如何将非遗文化与高校教育更好结合,便成为了实施过程的重要环节。

为了让非遗文化更加深入人心,宣传必须做到位。在当今互联网飞速

发展的现代社会,信息的传播更加方便快捷,可利用互联网时代的劣势,通过网络进行非遗文化宣传,更加快速、便捷地进行知识的普及。可以在高校中创建有关非物质文化遗产的公众号或者特色网站,每周定时更新有关非遗的知识。从当今网络潮流趋势入手,充分利用短视频APP资源,对相关非遗文化宣传视频进行剪辑再加工,方便大学生随时随地学习非遗文化。

除网络传播外,也可进行线下宣传。以在校开设非遗文化相关主题教育讲座、成立非遗文化保护与传承的相关特色社团等方式,激发大学生对我国传统文化的浓厚兴趣,亲手挖掘非遗文化的宝贵财富。

将非遗文化融入高校课堂教育,

使大学生在接受应试教育的同时可以逐步了解非遗文化。高校可以设置有关“非物质文化遗产”相关内容的特色教育课堂,或者开展一系列主题讲座,增强大学生对非遗文化的兴趣,从而达到普及知识、扩大非遗认知度的目的。“先了解,再保护,后传承”,当大学生了解到非遗文化在我国文化保护层面的重要意义,才能更好地投入到非遗文化保护与传承的行动中去,激发文化认同,真正实现全面发展。

与高校社会实践教育相结合。大学生的校园生活是多姿多彩的,在校外的社会实践教育肯定不可或缺的必要环节。同学们可以自行组建“非物质文化遗产实践教育”探访小组,前往有关非遗文化地区或者展览馆进行调

查和探索。参考“夏令营”或者是“春游”的形式,集中开展非遗文化知识教育普及活动。在安全条件允许的情况下,也可以自发前往非物质文化遗产所在地,近距离接触和感受非遗文化,记录并感受传承人将非遗文化“视如珍宝”的情感,从而引发情感共鸣,激发大学生对非物质文化遗产的保护欲。

“如何将非遗文化更好地与高校教育相融合”,是我们需要思考的核心问题。我们希望我国优秀传统文化可以得到更好的保护与传承,真正落实“非遗进校园,亲身体验生共鸣”,激发大学生对非遗文化的保护与传承意识,为我国非遗文化的保护与传承贡献力量。

(作者单位:河北中医药大学基础医学院)

做强做优做大数字经济 赋能城市高质量发展

数字
智
造

冯火
作